

## ФЕМИНИЗМ В БЕЛАРУСИ

Мяделец А. В., Кааратай Е. А.

Научный руководитель: Потапенко С. В.

Белорусский национальный технический университет

Феминизм (от лат. *femina* — женщина) - движение за равенство полов во всех сферах общества, целью которого является устранение дискриминации женщин.

Предпосылки распространения феминистских идей появились во время распада феодального общества в условиях зарождения буржуазных отношений.

На протяжении всего XVIII века женщины европейских стран принимали активное участие в жизни общества. Большое количество женщин стало обладать экономической независимостью, светские дамы пытались вмешиваться в политику. Женщины просили признания их прав на гражданскую жизнь: образование, труд, уважение в семье и обществе.

В целом, историю феминизма можно разделить на 3 периода: феминизм «первой волны», феминизм «второй волны», феминизм «третьей волны».

Период «первой волны» начался во второй четверти XIX века, когда требования феминисток в разных странах воплотились в единую кампанию. Поначалу приоритетным вопросом был доступ женщин к высшему образованию, а после и вопрос о законодательных реформах и праве голоса.

В начале 60-х пробуждение социального женского самосознания привело к возникновению «второй волны» феминизма, вслед за которой в начале 90-х годов XX века в США появилась «третья волна». Идеологические отличия феминизма «третьей волны» от «второй»: феминизм «третьей волны» отказывается от понимания женской гетеросексуальности как стандарта и нормы, высоко ценит сексуальность как инструмент раскрепощения женщин.

Если подробнее разобраться в структуре движения, термин «феминизм» не подразумевает единую идеологию, и внутри её существует множество течений: "чёрный", буржуазный, социалистический, радикальный, либеральный, новый феминизм и другие виды.

Нужно отметить, что феминизм политически оформлен. Феминистская инициатива— шведская феминистическая политическая партия левого толка, выступающая за равенство мужчин и женщин, антирасизм, права ЛГБТК и людей с ограниченными возможностями.

В марте 2015 года по образцу шведской партии была создана аналогичная партия в Норвегии.

С распадом социализма в Беларуси начали возникать независимые женские инициативы, стремившиеся обсуждать положение женщин, участвовать в формировании политики и присоединиться к международным феминистским и демократическим действиям.

Постсоветский женский активизм сконцентрировался вокруг тем насилия, домогательств и т.д. Это позволило привнести в общественные дискуссии либеральные идеи, требовать реформ, равных возможностей, следования международным конвенциям, открытия горячих линий.

О том, что из себя представляет белорусский феминизм сегодня, говорит специалист по вопросам гендерного равенства, защиты прав женщин **Ирина Альховка**: «Понятие "феминизм" присутствует в Беларуси, но феминистского движения нет. Феминизм в Беларуси ставит перед собой задачи по обеспечению возможностей и реализации прав мужчин и женщин на рынке труда, в семейных обязанностях, в политической и социальной жизни».

Существующие нюансы отмечает сотрудница центра гендерных исследований Европейского гуманитарного университета Елена Минченя: «Женщин меньше продвигают на руководящие должности: чем выше мы смотрим по уровню карьерной лестницы, тем меньше там женщин. Разделение труда остается патриархальным. Ресурс свободного времени у работающей женщины в среднем на 6 часов меньше, чем у мужчины».

Говоря о труде, уделим внимание Списку тяжелых работ и работ с вредными и (или) опасными условиями труда, на которых запрещается привлечение к труду женщин, утверждённый постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 12.06.2014 № 35. Женщина не имеет доступ к 181 профессии. Ей запрещено управлять поездом, работать пожарными, водолазами, кузнецами, водителями автобусов международных пассажирских рейсов и крупных грузовых автомобилей. Женские организации и активистки указывают на дискриминационный характер данного списка. Даже Комитетом CEDAW он признаётся дискриминационным.

Чтобы подробнее разобраться в отношении граждан к феминизму, обратимся к исследованию 2012 года, проведённому мониторинговым агентством NewsEffecto совместно с Фондом «Интеграция». Опрос выявил, что всего 4% белорусских женщин считают себя феминистками и более половины опрошенных мужчин признались, что относятся к таким женщинам с опасением. За равные права с мужчинами в некоторых вопросах выступает 41 % белорусок, в то время как 55% наших женщин не поддерживают феминистские идеи. Есть и такие, которые крайне не приемлют такие идеи - 17 % белорусок. Исследование показывает, что идеи феминизма пока не прижились в наших странах, и в сознании белорусов

существует четкое разделение образа, предназначения и прав женщины и мужчины.

Несмотря на неустойчивость данного движения, в нашей стране развиваются **феминистские организации и проекты**. К таковым относится и «Женское независимое демократическое движение» – одна из первых женских организаций Беларуси, появившаяся в начале 90-х и обозначившая две стратегии: демократизацию общества и защиту прав женщин. Развитие женского предпринимательства является приоритетной задачей организации. Неоднократно проводился конкурс "Успешная бизнес-леди Беларусь" и Форум предпринимательниц Беларусь под эгидой ОО «ЖНДД», где организаторы всегда стремятся показать высокий образовательный потенциал белорусских женщин, повысить их мотивацию к самореализации.

Ещё одним примером является «Белорусская ассоциация молодых христианских женщин» - женская некоммерческая, неправительственная, неполитическая и нерелигиозная общественная организация, деятельность которой строится на принципах христианской морали. Ставит перед собой цели: повышение статуса женщины в обществе, помочь молодым женщинам в раскрытии потенциала, в реализации своих способностей.

Принимая во внимание всё вышеперечисленное, мы подводим итог: феминизм имеет глубокие корни, но в нашей стране движение находится на начальной стадии развития и, несмотря на попытки отдельных институтов популяризировать идею гендерного равенства, не встречает со стороны большинства белорусского населения особой заинтересованности.

## Литература

1. Белорусская феминистка: "То, что мужчины боятся умных женщин – это проблема не женщин" // Информ. портал «Леди ТUT.BY». – Режим доступа: <https://lady.tut.by/news/work/393926.html>
2. Феминизм в современной Беларуси [Электронный ресурс] / И. С. Мандрик
3. Феминизм в постсоветской Беларуси // Информ. портал «Гендерный маршрут». – Режим доступа: [http://gender-route.org/articles/feminism/feminizm\\_v\\_postsovetskoj\\_belarusi/](http://gender-route.org/articles/feminism/feminizm_v_postsovetskoj_belarusi/)
4. . Феминизм в пространстве современной гуманитарной культуры : дис. канд. философ. наук : 24.00.01/ И. В. Крыкова – Тамбов, 2009. – 94 л.